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Iparosok és kereskedők kedvezményben részesülnek

Nyllttér megállapodás szerint.

Kedd, deczember 27.

Szétkergethető-e az ország­
gyűlés?

Irta: Kalmár Antal dr.
Kolozsvár, dec. 27.

Sok ma a farizeus és megfize­
tett tollú törvénymagyarázó. Nincs 
az az istentelenség, amit ezek a 
legvilágosabb törvénybe is bele ne 
magyaráznának. Ezek a szentség­
nélküli kufárok azzal mitsem tö­
rődnek, hogy magyarázatuk példát­
lanul kibővíti a felségjogokat és 
hihetetlen mértékben összezsugo- 
ritja a már úgy is szűk nemzeti jo­
gokat. Gonoszabbak ezek Lustkandl- 
nál, mert ez osztrák volt, de ezek 
magyarok.

Ezek a magyar Lustkandlok 
egyenesen arra az álláspontra he­
lyezkednek, amelyen az önkényural­
mi osztrák császár állott 1866. már­
cius 3-iki leiratában, amikor vilá­
gosan kimondotta, hogy a 48-as 
törvényeknek azon intézkedése, a 
mely szerint az országgyűlés föl- 
oszlatása a költségvetés megállapí­
tása nélkül nem volna foganato 
sitható : „egyenesen királyi jogaink­
ba ütközik. “

Látjuk ebből, hogy a törvény 
szerint fönnálló lehetetlenséget még 
a császár is elismerte, — de Tisza 
és társai most túllicitálnak a csá­
száron s hirdetik, hogy az igenis 
közjogi] ag lehetséges.

Deák Ferencz a császári tá­
madással szemben megvédte a 48-as 
törvényt, — Tisza azonban arra 
biztatja az alkotmányos magyar 
királyt, hogy úgy cselekedjék, a 
mint akkor cselekedett, amikor még 
csak önkényuralmi osztrák császár 
volt.

Hogy azonban a nemzet ebben 
a fontos közjogi dologban egész 
világosan láthasson, világositó pél­
dával fogunk élni.

Az országgyűlés föloszlatása 
királyi jog s két törvényünk van 
rá: egyik a 48 as, másik a 67-es. 
Ez utóbbi módosította az előbbit.

Tegyük föl, hogy 1904-ik esz­

TÁRCA.
A szerelem hatalma-

Irta : K. Kovács István.
A szerelem hatalmáról folyt a beszél­

getés a törzsasztalnál. Vértes az öreg bo­
hém vitte a szót:

— Napról-napra hallhatjuk, vagy ol­
vashatjuk, hogy itt vagy ott meggyilkolta 
magát valaki szerelmi bánatában. Az áldo­
zat, a szerelem áldozata vagy meghal, vagy 
életben marad. Ha életben marad, nem jut 
eszébe másodszor is fegyvert emelni ön­
maga ellen, lega'ább én nem tudok olyan 
esetet, ha meghal, azt mondjuk a kopor­
sója felett: „szegény bolond, olyasmiért 
halt meg, miért nem meghalni, de élni 
kell.”

— De épen abban áll a reménytelen 
szerelem hatalma, hogy az illető sivárnak, 
céltalannak találja az életet és érzi súlyát 
mi elviselhetetlen teherként nehezedik reá. 
Egy ideig még megtartja az életnek a vizen 
lebegő gyönge szalmaszál: a reménység, de 
későbbb elveszíti hitét, életkedvét, talán az 
eszét is és egy néhány szentimentális hangú 
levél megírása után az öngyilkosság vala­
melyik nemének segítségével, mikhez köny- 
nyebben hozzájut, vagy amelyik leginkább 
megfelel egyéniségének — sétál a más 
világra.

Ezt Balogh mondotta, a per nélküli 
bohém prókátor. Még többet is mondott 
volna a szerelem hatalmáról, de Vértes az 
öreg, télbeszakitotta.

— Ha jobban megvizsgáljuk a kérdést, 
szólt, nem fogunk akkora hatalmat adni a 
sorelemnek. Igaz ugyan — legalább azt 

tendőre már van költségvetési tör­
vényünk s 1904 januárius hónapját 
éljük. Ha a 48-as törvény teljes 
hatályában volna, akkor a király 
nemhogy az országgyűlést föl nem 
oszlathatná, de még az évi ülést 
sem rekeszthetné be mindaddig, 
amig a mig a mult évi, az 1903-iki 
számadások meg nem vizsgáltattak 
és az 1905-ik esztendőre az évi 
költségvetés országgyülésileg meg 
nem állapíttatott.

A 48-as törvény tehát a ki­
rálynak a feloszlatás körül való 
felségjogát szűk korlátok közé állí­
totta, mert ha bár meg is. van az 
1904-iki költségvetés, mégis 1904 
januárius elsejétől kezdve nem ozz- 
lathatja föl a Házat, sőt még az 
évi ülést sem rekesztheti be mind­
addig, amig egyúttal nincs meg 
az 1905-ik évre szóló költségvetés 
is. Tehát a 48-as törvény értelmé­
ben mindig két év költségvetésé­
nek kellene meg911apitva lenni : 
egyik azon év, amelyben élünk, a 
másik pedig az erre következő 
esztendő.

Tagadhatatlan, hogy ez túlsá­
gos s talán nem is éppen praktikus 
megszorítása volt a királyi jognak. 
Enyhített tehát ezen is a 67-es tör­
vényhozás, amely tudvalevőleg két 
kézzel szórta a király részére a nem­
zeti jogokat s tette azokat felség­
jogokká. Enyhített pedig aképpen, 
hogy ha megvan például az 1904-ik 
esztendőre a költségvetés, akkor az 
országgyűlést a király már január 
elsejétől kezdve egész 1Q04 novem­
ber 15-ig minden percben feloszlat­
hatja, anélkül, hogy az 1905-ik esz­
tendőre is készen kellene lennie a 
költségvetésnek, amint ezt a 48-as 
törvény világosan megkövetelte.

Tehát a 67-es törvény — köz­
jogunk jelenlegi stádiumában —tiz 
és fél hónapot tágított a 48-as tör­
vényen — a királyság javára, a 
nemzeti jogok rovására.

Ámde hogyan jön ki ez a tiz 
és fél hónap és miért éppen novem­
ber 15-ike az a nap, ameddig sza­

mondják, kik értenek hozzá — hogy a sze­
relem mindent átható és átfogó érzés, de 
én még sem ismerem el, hogy pallós joggal 
is bírna. Kik követnek el szerelmi öngyil­
kosságokat ?

Szobaleányok, ábrándozó bonnak és 
borbélylegények. Ezeknek egyébiránt is ele­
gendő okuk van meggyülölni az életet és 
eldobni maguktól. De ha nem olvasztanak 
fel elég foszforos gyufát a kis bögrébe, 
melyből halált akarnak inni, vagy ha az 
orvos idejekorán beadja az ellenszert, úgy 
alig várják, hogy ismét egészségesek legye 
nek és soha többé nem gondolnak erőszakos 
halálra. Ha a szerelemnek oly nagy hatalma 
volna: nem menekülne előle az áldozat, 
hanem addig üldözné, mig megsemmisíthetné 
végképen.

— Te tévedsz, — szólt közbe a no 
vallista. A szerelem nem öl, nem gyilkol. 
A szerelem felemet és az egekbe visz. Ha­
talma nagy és ha valaki csalódik szerelmé­
ben : í-ldozata lehet szerelmének. Nem úgy 
értem, hogy fegyvert fog maga elleti és át­
lövi a hevesen dobogó bolondos kio hus- 
darabot. De a csalódás tünkre leheti egész 
életét, örömtelenné teheti napjait és sírba 
viheti idő előtt. És itt nyilvánul a maga 
nagyságában a szerelem hatalma.

— Talán van is egy kis történeted ? 
— kérdezte az ügyvéd.

— Igen.... van. Ha akarjátok, el is 
mondom.

— Halljuk, — szólották mindannyian 
és a novellista mesélni kezdett.

II.
A falumban, az én kedves kicsiny fa­

lumban az apró nádfödeles kunyhók között 
három nagyobb ház volt. Csak volt, mert 
ma már egy van meg a háromból. Pedig 

bad és amelyen túl már nem sza­
bad a királynak feloszlatni az or­
szággyűlést akkor, ha nincs a jövő 
évre költségvetés és ha még nem 
vizsgáltattak meg az elmúlt év zár­
számadásai ?

Azért van ez,igy, mert a 67-es 
törvény aképpen rendelkezik, hogy 
oly esetben, midőn a mult évi zár­
számadások még meg nem vizsgál­
tattak s a jövő, esztendőre még 
nincs költségvetés és mégis ő Fel­
sége az országgyűlést bármi okból 
feloszlatná : ezen esetben az ország­
gyűlés még azon év folytán és pe­
dig oly időben hivandó össze, hogy 
mind a befejezett számadások, mind 
a jövő évi költségvetés, az évnek 
végéig tárgyaltassanak.

Azonban mit és mennyi időt 
kell ezalatt értenünk: oly időben?

Tegyük fel, hogy a jövő évi 
költségvetés még nincs meg s a ki­
rály november 15-ikén az ország­
gyűlést feloszlatja. Ezen esetben ál­
talános képviselőválasztások lesznek, 
amelyet a belügyminiszter rendel el 
és amely rendeletnek a hivatalos 
lapban való közzététel napjától szá­
mítva, a választásokra kitűzött tiz 
napi határidő zárónapjáig legalább 
is 30 napi határidőnek kell lenni.

Ez a 30 nap tehát az első tör­
vényes minimum. Minthogy pedig 
választások befejezésétől az ország­
gyűlés megnyitásáig szintén legalább 
is tiznapi időnek kell maradni: ez­
zel a második minimummal az előb­
bi 30 nap már 40 nap lesz. (1874 : 
XXXIII, te. 66. §.)

No most már november 15-től 
januáriusig van összesen 46 nap, 
marad tehát a képviselőház meg­
alakulására, a költségvetés beter­
jesztésére és tárgyalására összesen: 
hat nap.

November 15-től kezdve tehát 
úgy kell mindennek menni, mint a 
karikacsapásnak és mégis csak a 
törvény szószerinti szövegének le­
het csak a legszűkebb értelemben 
eleget tenni, de nem egyúttal a tör­
vény alkotmányos lényegének is.

nem is olyan régen, alig pár év előtt bol­
dogság tanyázott a tiszta széles udvarokon, 
s a házban lakók békéjét, nyugalmát mi 
sem zavarta. Közből a Szentlélekiek kúriája 
állott.

Régi, roskatag épület, de Szentléleky 
Zsiga nem tataroztatoft volna rajta. így 
kapta őseiről, igy akarta átadni egyetlen 
fiának.

A faluvégen Keresztessy udvarháza 
ékeskedett kifaragott és kifestett széles, elő- 
renyuló verandájával. Jó messzi ettől a falu 
túlsó felén volt a mi házunk. Ezen túl csak 
két zsellérviskó volt.

Ettől kezdve még csak a szem ellá­
tott illatos virágos rét, etle tarka-szárnyú 
lepkével, fényes, szinpompás ruházatú bo­
gárkával és mindig fürge, kedvesen csi­
csergő, énekes madárkával. A három kúria 
gyermekei ezen a réten játszották el gye­
rekjátékaikat. Mik >r sokan voltak hábo­
rúsdit rendeztek, harci lármától volt han­
gos a rét. Mi csak hárman voltunk. Keresz­
tessy Jolán, Szentléleky Jóska és én. Hár­
man voltunk és ebből is egy leány. Töré­
keny testű, babaarcé, szőkzbaju leány, ügy 
szerettük őt, mint az életünket és ő úgy 
szeretett minket, mintha testvérei lettünk 
volna.

Együtt téptük az erdők és mező vad­
virágait, neki hordottuk össze a madárfió­
kákat is, miket az éj leple alatt loptunk ki 
a puha, meleg fészkekből.

Egyszer aztán azt mondották, hogy 
már nagyok vagyunk. Nem illik reggeltől 
estig a mezőt járni. És elvittek egy messzi, 
idegen városba, hogy tanuljunk. Nagyon 
szomorú volt az utolsó nap. Mind a hárman 
sírtunk. Tudtuk, hogy nem lesz úgy azután, 
mint eddig volt. Vége a boldog napoknak. 
Vége is lett. A jó pajtások közötti viszony

Ezen hat nap alatt a törvény 
szószerinti szövegének is legfölebb 
csak aképpen lehet megfelelni, hogy 
mig a 67-es törvény a költségvetés­
nek és a befejezett zárszámadások­
nak csak a tárgyalását kívánja meg: 
addig a 48-as törvény nemcsak tár­
gyalást, de határozatot is kívánt. 
À 67-es törvény tehát — mint min­
denben — úgy ebben is engedett a 
48-as törvénynek.

Jelenleg nincs költségvetésünk 
1905-ik, tehát a 67-es törvény sze­
rint a „jövő“ esztendőre.

Tisza azonban ezt a »jövőt« 
úgy magyarázza, hogy az ex-lexes 
1905. januárius elsején a jövő alatt 
már csak az 1906-ik esztendőt lehet 
és kell érteni s igy őneki a költ- 
ségvetésnéli 1905-ik esztendő egé­
szen rendelkezésére áll a tekintet­
ben, hogy az országgyűlést szét­
kergethesse. Ha pedig nem venné 
igénybe 1905-ben a föloszlatást, az 
ő doktrínája alapján a költségvetés­
nélküli 1906., 1907. stb. esztendők 
is mind-mind »jövő« esztendők 
lesznek.

Oh te szegény Lustkandl ! aki 
ott alszol már vagy harminc esz­
tendeje a bécsi ciprusok alatt, nem 
kelnél föl sírodból üdvözölni nagy 
utódodat, Tisza Istvánt ! Mert hi­
szen Corpus Jutásunkból még te se 
tudtál úgy sikkasztani, a mint el 
tudja sikkasztani Tisza István el­
mélete a magyar országgyűlésnek 
legfontosabb jogát, a költségvetési 
jogot.

Ha azonban Tisza István ezen 
doktrínája törvénymagyarázat volna, 
akkor az ilyen törvénymagyarázat­
tal a „deres világa0 is élhetne s igy az 
országháza előtt gondolkodás nél­
kül rá lehetne csapni Tiszára — 
huszonötöt.

Vitathatlan pedig az, hogy 
Tisza ezt a vármegye-porciót a de­
res világa nélkül is — megérde­
melné !

nagyon megváltozott. Már nem szaladgál 
tünk többé a réten, ha otthon is voltunk 
két-három hónapig évenkint. Pedig mindig 
akkor mentünk haza, mikor a legvirulóbb, 
a legiilatosahb volt a mező. Sokszor eszembe 
jutottak a boldog napok, mikor a nehéz 
batár elgördült a csigolyasor előtt. Vissza­
gondoltam az idillikus, rég letűnt gyermek­
korra, mikor egy kibontott hajú, rózsás arcú 
kis leány és két vi-gonc fiú hangos neve­
lése verte fel a mezők csendjét.

Az ábrándozás csak addig tartott, mig 
a rozoga udvarház elé nem értünk. Itt egy­
szerre a rideg valóságra ébredtem. A zül­
lés, a romlás, a gazdanélküliség, mi min­
denfelől élesen kilátszott, elverték előlem az 
ábrándképeket, felébresztettek az ábrándo­
zásból.... Mikor érettségi bizonyítvánnyal 
a kezemben, mint férfivá érett ifjú tértem 
meg a szülői lakba, Jolánka is otthon volt, 
Nemsokára hazaérkezett Szentlélek! Jóska 
is. A délutánokat Jolánéknál töltöttük el. 
Jolán és Jóska szerelemre gyultak s a gyer­
mekkori jó pajtások örök hűséget esküdtek 
egymásnak. A szünidő napjai gyorsan pe­
regtek egymásután. Egyszer csak azon vet­
tük észre magunkat, hogy búcsúzni és vál 
ni kell. A válás napján Jolánka ezeket irta 
naplójába: «A szerelem mindent pótol, de 
a szerelmet nem pótolja semmi sem.»

III.

Sokáig nem hallottam hirt a falumból. 
En sem adtam hírt magamról: nem volt 
kinek. Egyszer aztán időt szakítottam ma­
gamnak és lementem. A kúriánk lakhatlan 
állapotban volt, a falu nagykorcsmájában 
szálottam meg. A korcsméros ismert kis 
gyermekkoromtól, örült, hogy szállást adha­
tott és mirden jóval kedveskedni akart. —

Alkotmányos küzdelmeink
és

a gazdasági önállóság.
Irta: Enyedy Lnkáes.

We have nothing to apprehend from 
prerogative, but every thing from undue 
influence! Junius.
Nincs mit tartanunk a korona jogai­
tól, de annál inkább tarthatunk ille­

téktelen befolyásoktól.
A magyar nemzet története a mohá­

csi vész óta a szüntelen alkotmányharcok­
nak a története. E harcok csak akkor szü­
neteltek, amikor a nemzet elalélt s ellent- 
állási ereje a végkimerülésig alászáilí. Az 
alkotmány-csoi bitási törekvések fölülről 
azonban éppen a lankadás korszakában 
voltak a legélénkebbek és leghatáaosabbak. 
Soha oly igaz színekben és megkapóan nem 
tárultak fel a keserves mult szenvedései s 
a szenvedéseknek valódi okai, mint az élő 
nemzedék szemei előtt. Két kitűnő fia a 
nemzetnek vállalkozott arra a nagy, de há­
lás munkára. Az egyiknek elvesztését — 
Beöthy Ákoséi — most gyászolja a nem­
zet. A másik — Andrássy Gyula gróf — 
épp most tesz a nemzet előtt élő bizony­
ságot arról, hogy tudománya, irői hitvallása 
és saját életének iránya, cselekvése közt 
nincs ellenmondás.

Teljesen ellenkező kiindulási pontból 
mind a két jelesünk ugyanarra sz ered­
ményre jutott. Beöthy Ákos inkább párt­
politikus, mint történetiró. Andrássy Gjula 
méiy történet-bölcsész, éppen nem párt-, 
de annál igazabb magyar ember. Az egyik 
előre megállapított véleményére keresett a 
történelemben bizonyítékokat. Könnyen és 
kifogyhatatlan bőségben talált s csoporto­
sítva, bár kissé laza formában juttatta bi­
zonyítékait elénk. Andrássy ellenben nem 
bizonyítani akart, hanem kutatni. Kereste 
az igazságot s amit megállapított, azt nem 
hallgatta el sem politikai, sem párt, sem 
pedig felekezeti szempontból.

Beöthy szenvedélyes, de szenvedélyét 
izzó nemzeti érzés táplálja. Atdrássy nem­
zeti érzése nem hűvösebb a Beöthyénél. Ds 
vezércsillaga alkotásának nem a szenvedély, 
hanem az igazság kutatása. Andrássy nem 
pártember, hanem államférfi. Nem hevenyé­
szett író, hanem művész és bölcsész min­
den izében. Beöthy a dynasztia bűneit a 
múltban, Andrássy a nemzeti jog- és alkot­
mány-védelem módszerét, hatályos eszközeit 
kivárja feltárni. Mind a kelten azonban 
arra az eredményre jutnak, hogy a magyar 
nemzet alkotmányos viszonyát a királyhoz 
nem lehet más nemzetek története és al­
kotmányai alapján sem megbírálni, sem 
konstruálni.

A királyi hatalom korlátozása nem

Szapora bőbeszédűséggel beszélte el, hogy 
mi minden történt, mióta nem jártam haza.

— A drága Jolán kisasszony is elment, 
mondotta.

— Hova ment, vágtam közbe hirtelen.
— Csak egy kicsit elment, mint az 

öreg nagyságos ur, mondja. De ennek hosz- 
szu története van.

— Mondja, mondja, nógattam mohón, 
mi van Jolánkával ?

— Hogy az egészet megértse a nagy­
ságos urfi, tudnia kell, hogy a fiatal Szent­
lélek! uraság megházasodott.

A sáros! báró leányát kérte meg. Azt 
mondják, hogy nem szerelte. Nem kellett 
se testének, se lelkének, de mégis megkérte 
mert az öreg nagyságos asszony azt mon­
dotta, hogy meg kell aranyozni a kopottas 
nemesi címert.

A báró leánya hozzá is ment az urff- 
boz. Nem csak a leány, de az egész méltó- 
ságos familia átjött Sárosról s azóta itt is 
vannak.

A fiatal nagyságos játszótársa volt Jo­
lán kisasszonynak, ügy mondják, hogy na­
gyon szerették egymást. Nem tudom, hogy 
az urfi mennyire szerethette a kisasszonyt, 
de a kisasszonynak mindene: élete volt az 
urfi. Mikor a lakodalom meg volt a kis­
asszony, mint egy holdkoros, uay járta a 
nagy virágos rétet. Leeresztette a haját s 
napestig ott bolyongott a füzek között. Kik 
arra jártak látták, hogy virágot szed, koszo­
rút fon belőle, a fejére, teszi, kacag úgy, 
hogy cseng tőle a liget s mind azt mondja: 
„ugy-e szép menyasszony vagyok édes jó 
vőlegényem ?“

Egyszer aztán nagy útra indult az urfi 
és a bárónő. A kisasszony többé nem ment 
ki a mezőre. Ágyban fekvő beteg lett. Négy 
lázba esett és félre beszélt. 
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mily mértékben igénye! a nemzet alkotmá­
nyos jogokat és szabadságot. Egy percig 
sem szabad szemelöl téveszteni azt a körül­
ményt, hogy a magyar király más országok 
fölött is uralkodik. Hogy hatalmát nem egy, 
hanemcsak abból a szempontból Ítélendő meg, 
két forrásból meríti. Hogy történelmünk 
egész hosszú folyamatában, a másik erő­
forrást nem államiságunk, nemzeti létünk 
és nagyságunk növelésére, hanem azok kor­
látozására, gyakran elnyomására használta 
föl. Végzetünk volt az illetéktelen idegen 
befolyás érvényesülése.

A királyi hatalom tehát nem csupán 
alkotmányos 'szabadságainak határáig korlá­
tozandó. Ennél több, ennél egyéb kell, a 
mire más nemzetek alkotmányában gon­
dolni sem volt szükség. Gondoskodni kel­
lett és kell ma is arról, hogy az illetékte­
len idegen befolyásokat távol tartsuk a ki­
rályi hatalomtól, oly távol, hogy annak kö­
zelébe se férkőzhessenek.

A történelmet nem hiába nevezik az 
élet tanítómesterének. A tanításra szükségé 
van a nemzetnek, mert alkotmányos küz­
delmei nem értek véget, épp oly kevéssé, 
mint az illetéktelen idegen befolyások. — 
Gyakran ott és akkor érvényesülnek legha­
talmasabban, a mikor nem is sejtjük, a 
mikor nyomuk annyira el van reltve, hogy 
alig tudunk rábukkanni s a mikor tisztán 
belügyi harcot folytatunk. De ha a küzde­
lem rugóit, a kitűzött célokat és igazi je­
lentőségüket behatóbban vizsgáljuk, mind­
annyiszor, a hányszor heves belügyi réz- 
kódtatások miatt szenvedünk, meg fogjuk 
találni az illetéktelen idegen befolyást, mint 
az izgalom okozóját, mint a keserűség elő­
idézőjét.

Alkotmányé, küzdelmeink a múltban 
majdnem kizáróan közjogiak voltak. Még 
akkor is, amidőn a nemzet pénzügyi jogo­
kat védelmezett, mint például az országgyű­
lés adóengedélyezéJ jogát, nem annyira a 
nemzet megterhelésének mértéke ellen for­
dult hanem inkább az alkotmányjogi biz­
tosítékot igyekezett érinletlenségében fenn­
tartani. A nemzet gyakorlatába volt ere­
jének, ha el kellett űznie a támadókat köz­
jogi kincseitől. Ha nem tudta jogait csor- 
bilástó1, törvényeit megszegéstől óvni, szen­
vedett gyakorlati jogsérelmeket, de magát, 
az alaéo't, a jog elevenségét és folytonossá 
gát megőrizte. Ellenben végtelenül gyengé­
nek mutatkozott anyagi, vagy tágabb érte­
lemben, közgazdasági érdekeinek védel­
mében.

Pedig éz illetéktelen, idegen befolyás 
a közgazdaság terén még vakmerőbben, 
még követelőbben markolt bele a nemzet 
életébe, mint a közjogi téren. Beöthy Ákos 
csak itl-ott. érint közgazdasági dolgokat. — 
Andrássy Gyula, müvének eddig megjelent 
részeiben, éppen nem. A nemzet hagyomá­
nyai ma is elevenek. Ereiben ugyanazok az 
érzések és ugyanazok a szenvedélyek lük­
tetnek, sőt küzdelmében ugyanazok a mód­
szerek — mutatis mutandis —• alkalmaz­
tatnak. De csak a közjogi harcoknak van­
nak hagyományai, inig a közgazdaságiaknak 
nincsenek, nem is lehetnek, mert ilyenek 
1867-ig alig vivatlak.

Hát 1867 óta ? Igenis 1867 óla köz­
gazdasági eszmék helyet foglalnak azok közt 
az eszmék, azok közt a jelszavak közt, 
melyek közéletünknek megadták az elvi 
tartalmát. De vájjon vivtunk-e 1867 óla 
igazi harcot azokért a közgazdasági esz­
mékért? Tettünk-e erőteljes kísérletet ab­
ban az irányban, hogy kiirtsuk hazánk ha-

Mikor az urfiék visszajöttek, látogatni 
kezdettek a környék nemes tamiliáit.- Az 
öreg a tornácon ült, ott fogadta el a láto­
gatókat.

A bárónő megkérdezte, hogy hol a 
kedves leánya.

— Elment egy kicsit — mondta az 
öreg.

— M-gvárjuk mig visszajön — mon­
dotta a méltósága.

— ügy sokáig kell várniok — mon­
dotta az öreg ur, mert a lányom messzi 
ment, oda... .ki... .a (emelőbe.

Az öreg urnák erre csak úgy kezdet­
tek potyogni a könnyei, mint tavaszszal a 
zaporeső. Siratta a leányál, kit megtébolyi- 
tott és sírba vitt a szerelem,

....A koresmáros még mesélt volna 
többet is, de én már nem ügyeltem sem­
mire, nem hallottam semmit többé.

Elborította a köny a szememet, a 
szivemet fájdalmas érzések marcangolták, 
majd valami erős kábnltság vett rajtam 
erőt: elaludtam. A koresmáros azt hitle, 
hogy még mindig az ő beszédét hallgatom. 
És szaporán mondogatott. Egyszer nevemet 
hallottam emlegetni. Erre feleszméltem. — 
Egy fényes livrébe bujtatott inas állóit 
előttem. Levelet adott , át. A kastély ura 
küldötte: Szentléleky Jóska. Azt irta benne, 
hogy értesült, hogy a falujában vagyok. 
Neheztel reám, hogy a korcsmába szállot­
tam meg, ahelyett, hogy hozzá mentem 
volna. Tüstént üljek fel a küldött fogatra 
és hajtassak hozzá, hol benne és nejében 
a bárónőben -kedves házigazdákra lelek.

A meghívást szó nélkül utasítottam 
vissza s az éjszakát a dohos levegőjű 
korcsma helyiségben töltettem el. Reggel 
meglátogattam a Jolánba sírját s a nagy­
rétről hozott illatos mezei virágokkal hin­
tettem tele. Déifelé már röpített a vonat a 
hideg nagyváros felé hol oly gyorsan lehet 
feledni, hol a fájdalmas események képét 
oly gyorsan elfödi előlünk az aranyos füst, 
vagy a ködös szürkeség. 

táraiban és területén az előre tolakodó és 
illetéktelen, idegen befolyásokat? Vívtunk 
közgazdasági harcokat — de egymást közt. 
Ahelyett, hosy összefr glalluk volna összes 
erőnket az illetéktelen, idegen befolyás ki­
szorítására, megoszlottunk osztályokra, ér­
dekcsoportokra, társadalmi szilánkokra. 
Lettünk ag-áriusok, merkantilisták, nagy- 
és kisiparosok, szabadkereskedők és véd 
vámosok, a szövetkezetek pártfogói és elle­
nesei, a közös és a külön vámterület hívei. 
Mintha ezen a téren is sikerült volna az 
idegen befolyásnak Metternich szellemi ha 
gyatékának álarcába elrejtőzve közénk 
dobni a „divide et impera" kipróbált ha­
tású üszkét.

Igaz, a gőzjogi küzdelmek sem talál­
ták az egész nemzetet í gy táborban, hacsak 
nem fenyegetett végveszély. Voltak a köz­
jogi harcokban is kurucok, labancok, auli- 
kusok és nemzetiek, szabadságvédők és erő- 
szakoskodók, valamint vannak ma is, akik 
az alkotmányt az alkotmány saját talajáról 
fenyegetik s akik magát a talajt védik azzal 
az épülettel együtt, amit a nemzet azon a 
talajon emelt.

A közjogi harcokban azonban nem 
használt az álarc semmit, sem a múltban 
sem a jelenben. A nemzet fel tudta ismerni 
azt a valódi ábrázatot, amelyet az álarc 
fedett. Nem úgy a közgazdasági küzdelmek 
c-atamezején. Itt a hamis, a félrevezető 
jelszavak álarca alá sikerrel tudták elrejteni 
az igazságot, úgy, hogy a nemzet fel sem 
ismerte.

Az idegen befolyás kapzsisága a nem­
zeti érdek mezében lépett fel. — Elhitették 
egyes osztályokkal, hogy az ő ügyük az 
egész hazának az ügye. Sőt rávettek egyes 
osztályokat, hogy saját érdekük azonosságát 
az idegen befolyás önző érdekeivel hittétel­
ként vallják.

Mig közjogi téren lehet némi vívmá­
nyokra rámutatni, addig a közgazdaság te­
rén egy lépéssel sem ju'ottunk a célhoz kö­
zelebb. Sőt bátran lehet állítani, hogy min­
den gramm súlyú közjogi előnyt, mázsás 
súlyú közgazdasági áldozattal kellett a nem­
zetnek megfizetni. Ausztria és Magyarország 
közgazdasági érdekei kietyenlithetetlen el­
lentétben állanak. De akinek a két ország 
közt bírónak kellett volna lennie, az min­
den küzdelemben fél volt és igy részrehajló. 
Beszéltek az érdekellentétek kiegyezteféséről. 
De minden alku, arait kiegyezésnek nevez­
nek, nem kiegyezés volt, hanem kapituláció. 
Min.len kiegyezés olyan volt, mint egy el­
vesztett háborút követő békekötés. Teli kia­
báltuk a világot, hogy mi győztünk, sőt az 
ellenfél is úgy jajveszékelt, mint a legyőzött : 
de aki a hadisareot fizette és fizeti, az mi 
voltunk, az állítólagos győzöl De ugyan 
mikor kellett a győzőnek megfizetnie a 
hadisareot ?

Most is visszhangzik az ország óriási 
alkotmányjogi küzdelemtől. Törvénysértések 
követtettek el s törvénytelen alapon akar­
nak azok építeni, a kik a rombolás munká­
ját végzik. De miért éheztek meg hirtelen 
a magyar alkotmány csemegéire? Miért 
akarják levágni az aranytojásokat tojó tyú­
kot ? Az alkotmány fennálló, meg nem 
csorbilott intézményei mellett is szedhettek 
bőségesen újoncokat, hajthatták be az adó­
kat a milliárdót mtssze túlhaladó évi költ­
ségek fedezésére. Sohasem lehele t volna 
oly óriási költségeket a nemzet vállára 
rakni, ha nincs meg az alkotmány s ha 
nem tartják meg legalább annak formasá­
gait, bár lényege légtől fogva csorba voit.

Hát nem közjogi, hanem közgazdasági 
okok azok elsősorban, a miért nekirontot­
tak az alkotmány kincses házának. R cseg 
az az alap, a melyen Magyarország közgaz­
dasági függősége nyugszik.

A bíró, a ki nem bitó, hanem fél, is­
mét az illetéktelen, idegen befolyás vészi- 
hozó sugallatának hatása alá került. „Nem 
a törvényszegéstől rettegnek, — mondj', 
említett müvének egyik helyén Andrássy — 
de a magyarok ellentállásától.- A nemzetet 
le kell bírni közjogi téren, hogy ismét ho. z- 
Sí-abb időre a közgazdasági járom viselésére 
legyen kényszeríthető. Ha nem kell neked, 
magyar nemzet, kiegyezés, vagyis gazdasági 
fügoés a 14. §. alapján, akkor elveszem tő 
led ellentáilási képességednek erősségeit, 
hogy a mit nem akarsz megtűrni megadás­
sal, azt köteles légy elviselni kényszer 
alatt.

így futnak össze egy pontban a köz­
jogi és a közgazdasági küzdelem szálai. Az 
egyszer a közjogok védelme, egyúttal a köz- 
gazdasának válik védelmévé.

De azért még mindig nem egyenlő 
rész jog jutni a keltőnek a győzelem gyü- 
mölcsébcl, mig a vereség mind a kettőt 
egyaránt, sőt a közgazdaságot aránylag ke­
ményebben fogná sújtani. À győzelem ese­
tében az a'cotmány, a közjog sértetlen ép­
ségbe helyeztetnék vissza. A közjogi győze­
lem mellett azonban még fen murád Ma­
gyarország gazdasági függősége s az ön­
állóságot újabb, a mostaninál nagyobb és 
hevesebb harcban kell majd kivívni.

De e harc ma nagyobb erővel lesz 
felvehető, mint bármikor 1867 óta. Ma, a 
néppárt kivételével, az összes ellenzék a 
gazdasági önállóság alapján áll. Az ország­
ban is egy szervezett hálózat nyer napouta 
kiterjedésben, amely uj és erős elemeket 
von be a gazdasági önállóság táborába. A 
hatalmon levő politikai párt soraiban is 
rohamosan tért hódit a meggyőződés, hogy 
a gazdasági függőség romlásra vezet. Sőt 
az agrárius tábor is megoszlott s ott is 
hódit az összesség érdeke az o ztályérdek 
mélyen gyökerező balhiedelme rovására. 
Végre majd megtanul a nemzet úgy küz­

deni gazdasági önállóságáért, amint tudott 
küzdeni közjogáért. Az sz óra, amidőn a 
nemzet arra a harcra megérett, egyúttal a 
diadal órája is leend.

Egy aranyóra odisszeája-
Gróf és miniszteri tanácsos kalandja.

— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, dec. 26.

Igen érdekes és részben mulatságos 
incidens történt e hét folyamán a lőváros- 
ban, a Nemzeti Kaszinó épülete előtt.

Egy országgyűlési képviselő, aki na­
gyon köze! áll a nemzeti párthoz: állítólag 
Bethlen Bálint gróf éjfél után lejött a ka­
szinóból és hazafelé ment. Alig tett nehány 
lépést, mikor a kőrútról betért a Kossuth 
Lajos-utcába egy kissé becsipett úri ember, 
aki egyenesen a grófnak tartott. — A gróf 
ki akarta kerülni, de az illető nekiment és 
meglökte. Ebben a pillanatban a gróf a 
mellényben a gróf a mellényzsebéhez nyúlt, 
hogy biztosítsa az aranyóráját.

Az óvatosság azonban már késő volt. 
A gróf ijedten vette észre, hogy az órája 
láncostól együtt eltűnt. Utána ment a ré­
szei embernek, a kivel nem akart ugyan 
kikezdeni, de mégis megfogta és erélyes 
hangon követelte tőle az óráját. Az illető 
nemi habozás után belenyúlt a zsebébe, ki­
vette az óráját és átadta a grófnak, mert 
úgy látta, hogy bajosan tudna vele meg­
birkózni.

A gróf haza ment és levetketkőzött. 
Mikor az éjjeli szekrényt kinyitotta, cso­
dálkozva vette észre, hogy az órája is, a 
lánca is benn van a szekrényben.

Rögtön felöltözött és a főkapitány­
ságra sietett, ahol előadta az esetét. — A 
rendőrségen nem tudták mire vélni a doi- 
got. Azl gondolták, hogy a gyanús becsipett 
ur, aki a zsebtolvajok szokásához híven 
meglökte a grófot, előbb már más valaki­
nek vette el az óráját, a gr f pedig otthon 
hagyta a magáét, de elfelejtkezett róla.

Éppen távozni készült Bethlen gróf, 
a mikor megjelent a főkapitányságon a be­
csipett ur. Fölismerte a grófot, bemutatko­
zott mint N. miniszteri tanácsos, majd 
visszakérte tőle az óráját. Persze a főkapi­
tányságon azonnal fölismerték a helyzetet.

Nagy derültséget kellett a dolog és 
kölcsönös kimagyarázás után Bethlen gróf 
és a miniszteri tanácsos karonfogva távoz­
tak el a főkapitányságról.ÚJDONSÁGOK.

Harcz előtt . . .
Kolozsvár, dfC. 24.

Nagy küzdelmek, szilaj harcok ideje kö­
vetkezik el reánk. Talpra kell állani minden 
magyar embernek, hogy visszaverjük azt a tá­
madást, amelyet a kormány Ausztria szolgá­
latában ellenünk intézett.

Az ilyen időkben fokozottabb mértékben 
jut ki a feladat a sajtónak, hogy tájékoztas­
sa a közönséget a napi élet eseményeiről.

Az „Ujság“, amely immár hat eszten­
deje teljesiti ezt a feladatot, részt kivan ven­
ni az eljövendő nagy küzdelmekben. Úgy mint 
eddig: ezután is ott leszünk a nemzeti jogok 
védelmezői közt, mert ebben a harcban, a 
mostani nagy csatában szüksége van a. nem­
zetnek minden katonára. Kötelessége minden­
kinek, hogy erejéhez és tehetségéhez képest ki­
vegye a részét a nemzeti küzdelemből. Ennek 
tudatában, kérjük a közönség támogatását. 
Törekvéseinket ismerik azok, kik e lap ha 
sábjait figyelmükre méltatják, elég tehát any- 
nyit kijelentenünk most az évforduló alkalmá­
val, hogy kötelességünket becsületesen és híven 
teljesítjük ezután is.

A függetlenségi és 48-as Kossuth párt 
törekvéseit támogatjuk mi e hasábokon. Mert 
az a meggyőződésünk, hogy csupin ennek a 
politikai pártnak van létjoga, mert csupán ez 
a párt képviseli méltóan Kossuth Lajos hal­
hatatlan eszméit. S épp ezért örömmel adjuk 
tudtára közönségünknek, hogy eddigi mun­
kásságunk elismeréséül, as országos füg­
getlenségi és 48-as Kossuth párt er- 
délyrészi hivatalos lapjául tekinti az 
„Újság “ ot és ez a jelleg immár kifejezésre 
jut a lap élén is.

*
Teljes tudatában vagyunk annak, hogy 

mi a hivatásunk és mi a kötelességünk. En­
nek óhajtottunk megfelelni akkor, amidőn fő 
városi közszolgálatunkat kiterjesztettük, úgy, 
hogy az *Ujság* feltétlenül leggyorsabban 
számolhat be minden közérdekű országos ese­
ményről. Különös ügyeimet szentelünk az er 

délyi részeknek is, minden közérdekű kérdés 
megtalálja lapunknál a pártfogást és támo­
gatást.

Egyébként maradunk a régiek’, becsüle 
tes, komoly munkásai a független magyar 
sajtónak. De az évforduló fokozottabb mun­
kára serkent bennünket.

Lapunk vezércikkeit elsőrendű publicis­
ták Írják.

Hírszolgálatunk friss és eleven marad.
Szépirodalmi rovatunkban a fővárosi és 

vidéki irók java ereje ad találkozót.
8 igy megyünk neki az uj esztendőnek 

az uj küzdelemnek.
Kérve kérjük azokat, akik ismernek ben­

nünket, hogy adjanak erőt és súlyt a mi 
munkánknak — támogatásukkal.

Hazafias tisztelettel
As <Ujság> szerkesztősége.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Félévre....................... 12 kor.
Negyedévre............... 6 kor.
Egy hóra..................... 2 kor.

^eghivó.
A kolozsvári függetlenségi és 48-as 

Kossuth-párt e hó 28-án (szerdán) d. u. 
8 órakor, az „Újság" szerkesztőségében 
értekezletet tart.

Külön meghívók nem bocsáttat­
nak ki

A választmányi tagok pontos és teljes 
számban való megjelenését kérjük.

Kolozsvár, 1904. dec. 26.

Dr. Kecskeméthy István, 
elnök.

Dr. Papp József, 
titkár.

Bizottsági tagok választása.

A mai városatya választás.
A polgármester hirdetménye.

Kolozsvár, dec. 27.
Szvacsina Géza polgármester a 

mai városatya választásokra vonatkozóan 
az alábbi hirdetményt bocsátotta ki :

Kolozsvár sz. kir. város törvényható­
sága II. és III. községi képviselői választó 
kerületében egy egy bizottsági tagsági hely 
megüresedvén, a törvényhatósági bizottság 
folyó évi december hó 20-án tartott rendes 
közgyűlésében 432 szám alatt hozott hatá­
rozatával mindkét választókerületben a vá­
lasztás napjául 1904. évi dec. 27. napját 
tűzte ki.

A II. választókerületben (óvár, bel- és 
kiilmagyar városrészek) választási elnök 
dr. Széchy Ákos, helyettes elnök Magyar 
Endre, választási hely a lutheránus iskola 
épülete.

A III. választókerületben (bel- és kii- 
közép és bálszén városrészek) választási 
elnök Biró János, helyettes elnök dr. Papp 
József, választási hely a Városháza.

Á szavazás mindkét helyén reggel 9 
órakor kezdődik és délután 4 óráig tart.

Jogosult választók mindazok, kik az 
o.-szággyü'ési képyiselőválasztók 1904. évre 
érvényes állandó névjegyzékében, illetőleg 
az ebből külön tsszellitolt községi névjegy­
zékben benfoglaltatnak, mely névjegyzék a 
főjegyzői irodában (városház, anyskönyvi 
hivatal) a hivatalos órák alatt megtekinthe­
tők választók pedig azok, a kikre az 1886. 
XXI. t. c. 23. § ában sorolt kizárási okok 
fenn nem forognak.

A jogosult választók előre igazolási 
jegygyei lesznek ellátva.

A választás az 1886 dik XXI-dik t. c. 
34—44. § ain k határozmányai szerint megy 
végbe, melynek értelmében különösen meg­
jegyzendő, hogy a szavazás személyesen 
beadott szavazólappal történik, mely csak 
egy nevet tartalmazhat, vagyis anynyit, a 
menynyi az illető választókerület által vá­
lasztandó, minek következtében, ha a sza 
vazatlap több nevet tartalmaz, az uloliroit 
nevek tekintetbe nem vétetnek.

Megjegyezzük továbbá, hogy a II. vá­
lasztó kerület állal megválasztott egy bi­
zottsági tag megbízatása 1906. év végéig, 
mig a III. választókerület által megválasz­
tott egy bizottsági tag megbízatása 1909. 
év végéig terjed.

Végül tájékozás végett közzétesszt'k a 
legtöbb adót fizető törvényhatósági bizott­
sági tagoknak 1905. évre érvényes névjegy­
zékét a következőkben :

Nagy Gábor, dr J,ncsó György,Dobál 
Antal, dr Óvári Kelemen, dr Farkas Lajos, 
Kánitz Jenő, dr Piszlóri Mór, dr Nagy Ernő, 
dr Lukács Adolf, dr Kolozsvári Sándor, dr 
Kiss Mór, Trandafir Miklós, dr Fabinyi R., 
dr Puijesz Zsigmond, dr Gidófalvi István, 
dr Divida Leo, Biró Béla, Klupátby Antal, 
Rucska Lajos, dr Isacu Aurél, Donogán 
Gergely, dr KosUtány Ignác, Kiss Sándor 
olajgyáros, Reményik Károly, Szántó Ber­
talan, Havas Ármin, dr Engel Gábor, Dorgó 
Albert, dr Vályi Gábor, Fekete Gábor, 
Reiter Józs»f, K. Biasini Sándor, Ferencz 
József, di Böhm Károly, dr Lőte Józsgf, 
Huppes Miklós, Ruc-ka János, Tordai S., 
dr Brandt József, Ferenczy Dezső, Szép sy 
Lajos, dr Weisz Miksa, Herczeg Lajos, Be- 
tegh Bá iu>, dr Szamosi János, Kővary 
Lász'ó, Biró János, Werlheime Vilmos,

Vikol Antal, dr Góth Lajos, Betegh Péter, 
Babos Sándor, Tamási István, dr Szádecky 
Lajos, Salamon Mihály, Máltái Kálmán.

Kolozsvár szabad királyi város Taná­
csának 1904. évi december hó 20-án tartott 
üléséből.

Szvacsina Géza, 
kir. tan., polgármester.

Szocialista kongresszus.
- Saját tudósítónktól. — 

Kolozsvár, dec. 26.
A lefolyt ünnepek alatt tartotta meg 

a magyarországi szociáldemokrata párt má­
sodik évi kongresszusát Kolozsvárt. A vi- 
gadó termében, hol ezelőtt 56 évvel a két 
teslvérország egyesülését mondotta ki az 
erdélyi rrszággyyülés. jöttek össze Erdély 
minden részének munkásai, hogy ők is 
egyesüljenek egy jobb jövő kivivására. -- 
Mindkét nap megtelt a terem a kongresz- 
szusi kiküldött és az érdeklődő munkások 
sokaságával, tanúbizonyságot téve arról, 
hogy milyen rohamosan terjed a szocializ­
mus eszméje a munkásság körében. A kül­
döttek közt nemcsak az ipari munkásság, 
bane n a f lldmives osztály és főleg a kis­
iparosok is képviselve, voltak.

Az elhangzott beszédeket nagy tetszés­
sel fogadták s kölönöstn a női küldötteket 
részesítették zajos ovációban. A Vigadót 
melynek vörös falai amúgy is találók vol­
tak a hangulathoz, bőven ellátták drapériá­
val s az elnöki emelvény is vörös posztó­
val volt bevonva. Az egész kongresszusi idő 
aiatt a leglelkesebb hangulat uralkodott 
s a kiküldöttek, a jól végzett munka tuda­
tában, oszlottak szét.

À kongresszus részletes lefolyását a 
következőkben adjuk:

I. nap.
A pirtvezetőség nevében Müller Gyula 

üdvözölte a kongresszust, a mely után meg­
választották a korelntköt és igazolták a 
küldötteket. Képviselve van 11 szakma, 20 
taggal és 21 vidéki pártszervezet 28 taggal; 
összesen 32 szervezet és szakma 48 küldöt­
tel. Megválasztották a kongresszus tartamára 
az elnököket és jegyzőket és kiküldötlék a 
szükséges bizottságokat.

A kongresszus megalakulása után kö­
vetkezett a napirend első pontjaként : Bo­
kányi Dezső, mint az országos pártvezető­
ség kiküldöttjének üdvözlő beszéde. V.haros 
tetszéssel fogadták a népszerű pártvezér 
lelkesítő beszédét, melyben felhívta a meg­
jelenteket az erélyes küzdelemre.

A második pont a pártvezelőség je­
lentése volt, melyet Klein Jakab párttilkár 
terjesztett elő.

Beszédében erősen megtámadta a ha­
tóságokai, a miért tömeges gyülésbeliltá- 
sokkal korlá'ozzák a gyülekezési jogoll Ez 
évben 54 gyűlést tiltottak be Erdélyben. A 
párt-sajtóról beszélve azt mondja, hogy az 

mis m inIAlf hirói «AffeoSaUt 
lenne rá, elkobozzák lapjaikat. A szakegye­
sületek elleni hajsza eredménytelenül vég­
ződött, meri az erős kéz politikusa megret­
tent az erős ököl hatalmától. A nőmozga­
lom fejlődését a jelenlevő számos nőküldött 
bizonyítja legjobban. Sztrájk nem sok volt 
Erdélyben, de ezek tulnyomólag a munká­
sok győzelmével végződtek, dokumentálva 
a szervezettség erejét. Ki kel a hatóságok 
ü dözése ellen, mi a párttagoknak 3 év 4 
hónap szabadságvesztést, továbbá 4650 ko­
rona pénzbünleiést és 17 kiutasítást, szez- 
zelt. Március l én titkári irodát állíttatott 
fel, melynek forgalma 800 nál több ügyda­
rab volt. Két havilapot adott ki a párt s 
tagjainak ingyenes jogvédelmet nyújtott. A 
iilkári beszámoló után a pénzlárnok jelen­
tette, hogy a párt bevétel 1904. január 
1 tői november 30-ig: 5948 korona 84 fil­
lér volt, kiadása 6000 korona 31 fillér volt. 
Több helyeslő felszólalás után úgy a tit­
kári, mint a pénztárunk jelentését egyhan­
gúlag tudomásul vették.

Délulán került sor a vidéki küldöttek 
jelentésére s az érkezett üdvözlő táviratok 
felolvasására. — Ezután a pártélet fej­
lesztését és a szakmozgalom kiépítését 
adta elő Tatai Gyula, kinek javaslatát 
több felszólalás után elfogadták. ,A mun­
kásság gazdasági és po’itikai helyzete és a 
nemzetiségek" címen Müller Gyula tartott 
előadást és nyújtott be határozati javasla­
tot, a melyei hosszas vita után szin én el­
fogadtak. Ezzel az első napi tanácskozást 
berekesztették. Este a küldöttek tiszteletére 
táncmulatság volt. Az elnöki emelvényen 
rögtönzött színpadon Müller Gyula két fel- 
vonásos drámáját adták elő, műkedvelők­
től meglepő ügyességgel.

Második nap."
Az ujonan érkezeti üdvözlő iratok fel­

olvasásával kezdődött a kongresszus máso­
dik napja. A napirend első pontja volt: a 
községi politika, a kisiparosok és kisbirto­
kosok szervezése. Klein Jakab előadó a hal- 
gatóság tetszésnyilvánításai között fejtegette 
azokat az elveket, melyeket községi köz- 
igazgz ásban a szociáldemokratia érvényesí­
teni kíván Majd határozati javaslatot ter­
jesztett elő, melyet a kongresszus egyhan­
gúlag elfogadott,

Második pontja tárgysorozatnak a szer­
vezkedés és pártsajtó kérdése volt, Berko- 
vics Izsák előadásában. Hosszas vita indult 
meg ennél a kérdésnél, melyben majd min­
den város küldötte részt vett. Végül hatá- 
rozatilag kimondták, hogy a pártlapok jára­
tása a párttagokra nézve kötelező és hogy 

tüdőbetegségeknél, légzőszervek hurutos bajainál, úgymint 
idült bronchitis szamárhurut és küönösen lábbadozóhnál influenza után aknitatik. 
Emeli az étvágyat és a testsúlyt, eltávolítja a köhögé st és a köpetet és megszünteti az éjjéli izzadást. — Kellemes szaga é.s jó ize miatt a gyermekek is szeretik. A gyógyszertárakban ura

. - - ----- ■■ - — genkint 4 — kor.-ért kapható. Figyeljünk, hogy minden üveg alanti czéggel legyen ellátva :
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a kolozsvári és erdélyi munkást egyesítve 
hetilappi teszik. .

Délután igen zejos volt a tanácskozás, 
a midőn a párt vezetőségi fasok , választá­
sára került a sor. Megv dasz alták szava­
zattöbbséggel: Berkovics Izsák, Fries Ar 
noldné, Klein Jakab, Katona Sándor, Fü- 
lf>p József, László János, Csorna Ignácz. 
Gönczi Ödön. Deulsch Károly pártvezető­
ségi tagokmk; R^cz József, Köaig Károly, 
Baranyai János, Drab Sándor (Deés) és La- 
zsáli Zsigmond 'Mii re - ellenőröknek, 
Tatai Gyula és Müller Gyula a felajánlott 
pártvezetöi tagságot, minthogy a városról 
eltávoznak nem fogadták el.

Utolsó pontját a ko tgr.-sszns napi­
rendjének az indii, ányok képezték. Számos 
indítványt terjesztettek elő, melyek hosszas 
vitát provokáltak. Elhatározták, hogy a be­
folyandó pártadó felét a vidéki szervezetek 
kapják, s hogy a bevételekről és kiadások­
ról az ’Erdélyi Munkás» ban félévenként 
kimn atás teendő közzé. Brassóban a helyi 
pártrezetőség alá rendelt külön központot 
szerveznek a szász mozgalom vezetésére. 
Ezzel a kongresszus tanácskozásait befejezte.

Klein Jakab tartott még záró beszédet 
a küldöttekhez; mire az elnök a congresz- 
sznst berekesatotte.

A románok politikai magatartása.
Román jelöltek. — A románok a 

házszabályre vízió mellett — Az uj 
nemzetiségi programúi.
— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, dec. 26.
A választások közeledtével mind job­

ban foglalkoznál a románok p rlamenti ak­
tivitásával, amelynek érvényesülése most 
már kétségtelen dolog. Erről a lapokban 
több verzió is jelent meg, amelyek azonban 
jobbára a tájékozatlan forrás jeleit viselték 
magukon.

Egy aradi hírlapíró beszélgetést folyta­
tott az arad'negyei újabb román politikai 
élet egy ve 'in emberére1, az aktivitás 
egyik szerző; vei. A beszélgetés egyfelől a 
je ölt'k személyéről f lyt, mást észt, hogy 
mily állásponton vannak a románok a ház- 
szabályrevizió kérdésében támadt pártalaku- 
lásokkai szemben, s mi lesz a föllépő ro­
mán képviselőjelöltek programinja.

— Mintán a mostani választások al­
kalmával a pártok főképen a bázszabály- 
revizió és a lex-Dáuiel körül oszlanak meg: 
a románok e tekintetben mily állásponton 
vannak ?

— A házszabályrevizió dolgában a ro­
mánok Tisza István álláspontján vannak és 
szükségesnek tariják a házszabályok szigo­
rítását. A románok, ha nagyobb számmal 
is kerülnek a parlamentbe, sohase gondol­
hatnak arra, hogy az obstrukció jogával — 
amennyiben ez jognak nevezhető — élje­
nek, vagy valamelyik obstrukcióhoz csatla­
kozzanak, s igy nircs okuk, hogy a ház- 
szabályreviziótól tartsanak. Ha e kérdés 
körül aa aj pailoiuuiúL'ü szavazásra korai 
a dolog, mindenesetre a románok klubja 
párthatározatot hoz; da ha nyílt kérdésnek 
hagyják a dolgot, én például e kérdésben 
Tiszával szavaznak.

— Lehetséges esetleg, hogy a román 
nemzetiségi képviselők, a szászokhoz ha­
sonlóan, a szabadelvű pártba lépjenek ?

— Erre azt hiszem, a most megnyíló 
ciklus alatt, öt évig, aligha kerül a sor; 
teljesen kizárva ép nincsen.

— A nemzetiségi kérdéstől eltekintve, 
mi lesz a román képviselőjelöltek és a kép 
viselők programija ?

— Ezt mindenesetre a választási moz­
galmakat megelőző tanác-kozás fogja meg­
állapítani. Határn’O’tan tudok róla, hogy 
van egv konkrét, terv, amely a program- 
mot főképen közgazdasági és szociális 
alapra óhajtja fektetni. E programra főbb 
pontjai ezek:

1. Uj agrárpolitika, oly alapon, hogy 
a földbirtok maximuma és minimuma meg- 
állapittassék s a földmivelé-sel foglalkozó 
nép földdel ellálassék. Ugyanoly módon, a 
mint a jobbágyság eltörlése történt, az ál 
lám a maximumon felül levő birtokot váltsa 
meg s azt a főldmives népnek juttassa. Ez 
nem uj eszme, komoly nemzetgazdasági 
tudósok vetették föl. Ez alapja lehet az 
egészséges középbirtokos osztálynak, a mely 
valamely állam jólétének, fejlődésének leg­
jobb biztosítéka.

— Az egyházi latifundiumokat se 
veszi ki ez a programra ?

— Nem, mert sz egyházakra nézve az 
1848. XX. törvénycikk álláspontján van, 
hogy az állam az özszes felekezeteknek adja 
meg az egyházak és iskolák fentartásához 
szükséges eszközöket.

2. Az általános és titkos, körjegyzősé- 
genkint való szavazás. Ezt különben maga 
Andrássy Gyula is kívánja.

3. A kél éves katonai szolgálat beho­
zatalát. Ez a programúiban volt, még mi­
előtt Tisza István annak megvalósítását ki­
látásba helyezte volna.

4. A mezőgazdasági és ipari munká­
soknak baleset, betegség és aggkori bizto­
sítását, törvény utján, 0|y módon, hogy a 
munkasokra és munkaadókra ily címen bi­
zonyos állami adó vettetik ki.

5. Gondoskodás történjék a földmivelő 
osztály kellő kiképeztetéséről. Magyarország 
busz millió lakósa közül 12 millió a föld- 
mivelő s ezek számára talán tizenöt föld- 
míves iskola van.

— A nemzetiségi kérdésben mit tar­
talmaz a programra ?

—- À nemzetiségek teljes egyenjogú­
ságát. Elismerjük a magyír nyelvet állam­
nyelvnek s mint ilyent, az országgyii ésen, 
a legfőbb bírói és közigazgatási fórumokon, 
de azt akarjuk, hogy az ország minden 
népe a maga nyelvén taníthassa gyerme­
keit, a maga nyelvén igazgassák és bírás­
kodjanak fölötte.

Ez a része a kidolgozott programm- 
nak. Hogy magukéiá teszik-e a románok 
illetékes emberei, még kérdés.

— Tud arról, hogy Tisza István állí­
tólag bizonyos nemzetiségi engedményeket 
he'yezett kilátásba a szabadelvű párthoz 
tartozó képviselők előtt, a többek között, 
hogy a népoktatási reformot szelídíti ?

— A román lapokban olvastam, de 
semmi pozitivet nem hallottam róla, őszin­
tén szólva, nem hi zem, hogy igaz lenne.

— (Uj előfizetőknek,) kik 
az „Ujság“ jövő év első ne­
gyedére (január—márciusra) 
már most előfizetnek, egész 
december hóban ingyen küld­
jük meg az „Ujság“-ot.

— (Statisztika a s linházakról.) 
Érdekes statisztikai kimutatást készített a 
kolozsvári államépitészeti hivatal a magyar­
országi nagyobb színházak befogadó képes­
ségéről. Ezek szerint Kolozsvár ujonan épü­
lő színháza jóval kedvezőbb helyzetben lepz, 
mint a mostani, mert mig emez a tizedik 
helyen áll befogadó képesség tekintetében 
az ország többi színházai között, addig az 
újonnan épülő a negyedik helyre kerül. A 
kimutatás szerint az uj színházban 50 pá­
holy 232 személy számára, 476 földszinti 
ülő és 162 állóhely, 240 másodemeleti ülő­
hely és harmadik emeleten 86 ülő- és 104 
állóhely van tervbe véve; összes befogadó 
képesség 1300 személy. Ezzel szemben a 
mostani színházban 60 páholy van 300 
személy számára, a földszinten 208 ülőhely 
180 állóhely van, első emeleti ülőhely 11, 
másod emeleti ülőhely 33, harmad emeleti 
ülőhely 105, á'lóbely 300 van, — összesen 
1037 embert fogadhat be a mai színház. 
Az uj színházzal hasonló befogadási képes* 
ségü a nagyváradi színház. Az ország ösz- 
szes színházai közül több ember fér el a 
vígszínházban, a népszínházban és a szegedi 
városi színházban. A többi nagy színházak 
közül nyolc áll az uj színház mögött a be­
fogadási képesség tekintetében. A nagyobb 
színházak közül a kassai színházban fér el 
a legkevesebb ember. A földszinti ülőhely 
legtöbb van a Vígszínházban, a hol 590 
személy számára van ülőhely, mindjárt ez 
után a kolozsvári uj színház következik 
476 ülőhelylyel. A páholyok befogadó ké­
pességét tekintve, a mai kolozsvári színház 
következik 300 ülőhelylyel az Opera 360 
ülőhelye után. Az uj színház páholyaiban 
232 ember számára van ülőhely.

— (Szinielőadás egy elemi isko­
lában.) Tegnap délután a karácsony ün­
nep alkalmából a magyar-utcai róm. katb. 
elleraiiskolában szinielőadást tartottak. Az 
jalroln nagy tantornsáf exarongáeig megtÖl- 

tötte a közönség, mely kellemesen meglepve 
élvezte az előadás sikerült jeleneteit. A ren­
dezés igen jó volt ép úgy aszereplők játéka is.

Az első darab szereplői egyaránt jeles­
kedtek és játékukkal alig hagylak valami 
kívánni valót hátra. Ugyanezt mondhatjuk 
a másik darab szereplőiről is, kiknek min- 
deuike teljes igyekezettel játszta meg szere­
pét. A minden tekintetben jól sikerült elő­
adás 6 óra körül ért véget.

-- (Telefonhálózat Sepsiszent- 
györgyön. A kolozsvári posta- és távirda- 
ígazgatóság a napokban tudatta Sepsiszent- 
gvörgy város tanácsával, hogy úgy ott, mint 
Csíkszeredában állami, városi közhasznú 
lávbeszélöbálózatot szándékozik létesíteni. 
Természetesen ez üdvös intézmény csak az 
esetben létesül, ha kellő számú előfizető 
már most előre jelentkezik. A két város 
egymással és Brassóval is összeköttetést 
nyerne s ha annak akadálya nem lesz, úgy 
előreláthatólag az egész erdély hálózatba is 
be fognak vezettetni.

— (Szász-Régen villamos vilá 
fása.) Szász-Régen városához — mint on­
nan Írják - a Ganz-gyár igen előnyös, 
praktikus ajánlatot nyújtott be a városnak 
villamos világítása tárgyában. Az ajánlat 
kedvező fogadtatásra is talált a város in­
téző köreinél. Ennél fogva nemsokára beve­
zetik a villanyos világítást Szászrégenbe.

— (Terner Adolf dr. kitüntetése.) 
A király — mint a hivatalos lap legutóbbi 
száma közli — Terner Adolf dr. nak, a 
kolozsvári Ferencz József tudomány egye­
tem nyilvános rendes tanárának és törvé­
nyes utódainak, saját kérelmére történt 
nyugalmazatása alkalmából, a tudomány és 
felső oktatás terén sz rzett érdemei elisme­
réséül a magyar nemességet „ujfalusi" elő- 
névvel díjmentesen adományozta. Terner 
dr. harminc esztendeje nyilvános rendes 
tanára a kolozsvári egyetemnek. Ez alatt 
az idő alatt lankadatlan buzgalommal, fá­
radhatatlan munkássággal gyümölcsöztette 
kiváló tudását a kolozsvári egyetem jó hí­
rének emelésére és hallgatói képzésére. 
Terner Adolf, ki tiszteletbeli tudora volt a 
kolozsvári egyetemnek, az egyetemes és 
összehasonlító földrajzot adta elő. A kathe- 
drán kívül is nagy munkásságot fejtett ki 
a pedagogia érdekében. Terner dr. tagja 
volt az országos középiskolák (anárvizsgáló 
bizottságának, továbbá a középiskolai tanár 
képző intézet tanára, a földrajzi intézet 
igazgatója, a bölcsészet-, nyelv- és történet 
tudományi karnak 1880. tanévben dékánja, 
az egyetemnek pedig 1898—9 tanévben 
rektora volt. A jó! megérdemelt elismerés 
nagy örömöt keltett a város előkelő társa­

dalmában is, melynek Terner dr. egyik ki­
váló vezéregyénisége volt évek hoezszu 
sora óta.

— (Gyakorlati gazdatiszti vizsga 
Kolozsvárt.) .Ily címen már említettük, 
hogy Kolozsvárt is lesz a jövő év első nap- 
jaidan gyakorlati gazdatiszti vizsga. E hi­
tünk kiegészítéséül most a földmivelésügyi 
miniszter által az E. G. E-hez intézett, le­
irat alapján megírhatjuk, hogy a gyakorlati 
vizsgát letenni akaró gazdatisztek közül 35 
utaltatott a kolozsvári gazdasági tanintézet 
vizsgáló bizottsága elé, ahol a vizsga 1905. 
január 30 ától február 3-ig fog megtartatni. 
A vizsgáló bizottságba az E. G. E a követ­
kező tagokat nevezte meg: Rendes tagok­
nak: br. Báuffy Ernő ko’ozsborsai nagy­
birtokost, az E. G. E. alelnökét, Lészai 
Ferenc kolozsvrmegyei közgazdasági előadót 
és m.-gorbói nagybirtokost és Deák Ignácot, 
a róm. kath. Státus radnóthi uradalmának 
intézőjét és az Erdélyrészi Gazdatiszti Egye­
sület alelnökit. Póttagoknak: Gruner Ká­
rolyt, Gyárfás Benedeket és Nagy Drzsőt.

— (Székely disztárgyas Angliá­
ban.) A karácsonyt vásár alkalmából lap­
jaink hangzatos, felhívásokkal buzdítják vá­
sárló közönséget a hazai termékek vételére. 
De sajnos, mindez csak elhangzó szó a 
pusztában. Ezért jóleső érzéssel fogadjuk 
marosvásárheiyi tudósítónk híradását, mely­
ben arról értesít, hogy egy hónap óta a 
Székelyföldet tanulmányozó angol Mr. Per­
cival Wangh, később érkezeit vadászlársai- 
val száp megrendeléseket tettek Gáspár 
Gyula közvetítésével a zalatnai kőcsiszoló 
iskolából. Ezek a székely termékek London­
ban is feltűnést fognak kelteni. Érdekes, hogy 
a kőzetet, melyből a dísztárgyak készülnek, 
Korond sósborviz forrásai képezik, a mely 
unikum e földtekén úgy dr. Hankó Vilmos, 
miként dr. Rigler Gusztáv kolozsvári egye­
temi orvostanár állítása szerint.

— (A jog-bölcsészet uj tanára.) 
Werner Rezső nyugalomba vonulásával 
megüresedett a kolozsvári egyetemen a jog- 
bolcsészeti tanszék. Az egyetem jog-kari 
tanácsa a minap megtartott gyűlésén — 
mint megbízható forrásból értesülünk — a 
megüresedett jogbölcsészeti tanszékre első 
helyen dr Somló Bódog nagyváradi, má­
sodik helyen dr. Tegze Gyula kecskeméti 
és harmadik helyen dr. Eszterházy 
Sándor kassai jogtariárt jelölte. Az egyetemi 
tanárságra tehát dr. Somló Bódognak van 
legtöbb kilátása. A kinevezés rövid idő kér­
dése s lehet, hogy az uj lanár a következő 
fel évben már meg is kezdi előadásait a 
kolozsvári egyetemen.

— Karácsonyfa ünnepély.) Bodo- 
lóról Írják: Gr. Mikes Zsigmondné bodolai 
birtokán kellemes karácsonyi meglepetést 
szerzett az udvarban levő cselédei gyer­
mekeinek. A jótékony úrnő egy-egy teljes 
téli öltönyt osztott ki mintegy 60 kis gyer­
mek között s ezen kívül hatalmas kará­
csonyfát állíttatott fel részükre, melynek 
ágai a zsúfolásig televoltak, aggatva min­
denféle apróságokkal a gyereksereg végte­
len örömére, A nemesszivü grófnőt a cse­
lédség igen meleg óvációkban részesítette 
jótékony cselekedetéért.

— (Kéménytüz.) Tegnapelőtt este a 
Sélatér-utca 14 számú "házban kéménytüz 
volt, melyet a kivonult tűzoltóság hamaro­
san lokalizált.

— («Izgatás» a katonatisztek el­
len.) Az aradi lörvényszék körözvényt 
adott ki egy szociálista ellen, a kinek az 
vétke, hogy a katonatiszti osztály ellen iz­
gatott, E miall vádat emeltek ellene, de 
mivel időközben eltűnt, most országosén 
keresik. A mult évben április 5-én az arad- 
megyei Szapáry-ligeten szociáliata népgyü- 
lést tartottak. A gyűlés egyik szónoka Ort­
ner Antal, volt fa-’felügyelő és mészárosle 
gény volt. Az időben léptették életbe a ka­
tona isztek fizetésrendezéseit, a mit Ortner 
a beszédbe szőtt s a többek között igy fa­
kadt ki: Ne emeljék a katonatiszteket, a 
kik nem egyebek hencegő frátereknél. E 
miatt az aradi kir. ügyészség Ortner ellen 
a katonatiszti osztály ellen való izgatás 
miatt vádat emelt. A törvényszék vád alá 
is helyezte, hanem mikor a főtárgyalásra 
került volna a dolog, sehol se találták 
Ortnert. Az aradi törvényszék ennél fogva 
elrendelte Ortner országos körözését. Ort­
ner begaszentgyörgyi illetőségű, 1872 ben 
született, volt fa-felügyelő és mészáros, kö­
zéptermetű ember.

— (Munkás telepek a Székely­
földön.) A székelyföldi miniszteri kiren­
deltség igen fontos kezdeményezéséről szólt 
dr. Koós Mihály a marosvásárhelyi Székely­
társaság legutóbbi összejövetelén. A kiren­
deltségnek legfőbb törekvése — mint Ma­
rosvásárhelyről Írják — az, hogy a Székely­
föld marha-szegényebb vidékeinek 'feles la­
kosságát egyes nagyobb ipartelepekkel bíró 
városok, bányák stb. köré koncenirálja, 
gondoskodván, hogy olt az arravalók meg­
felelő munkát, keresetet találjanak. S hogy 
pedig megélhetésük az által is könnyebbé 
tétessék, részükre munkás házakat építenek; 
székely munkástel. pet létesítenek. Az első 
ily telep most van alakulóban a háromszék- 
megyei Köpeczen. Itt már részben e me­
gye. részben a kőszénbánya tulajdonosa 
költségére épül is mintegy negyven ilyen 
munkás lakás s ezek költségeihez a föld 
mivelésíigyi uiiniszter ezidén ötezer ko­
ronát adott s ennyit helyezett killá’ásba a 

jövő évr is. Az igy alakuló telepen, olyan 
székely családok nyernek elhelyezést, me- 
Ivek férfi tagjai a kőszén bányákban dol­
goznak. Alkalmas lesz e telep oly szorgal­
mas családok téli szállásául is, kik a zord 
időben bányászkedv?, nyáron ismét szülő­
földükre térnek vissza kicsiny földjeik mű­
velésére.

— (Székely cselédek elhelyezése.) 
Kolozsvári lapok közlésére hivatkozva töb­
ben a marosvásárhelyi kereskedelmi és 
iparkamarától székely cselédeket kérnek. 
Nevezett kamara most árról értesít benőn­
ket, hogy a lapoknak ezen közlése tévedé­
sen alapszik, mert a marosvásárhelyi keres­
kedelmi és iparkamara székely cselédek el- 
heljezésével soha sem foglalkozott és nincs 
is szándékában azzal foglalkozni.

— (Marosujvár—Marosveres- 
mart.) A kolozsvári üzletvezetőség arról 
értesít, hogy a Székelykocsárd és Felvinc 
állomás között fekvő Marosujvár megálló­
hely neve a Székelykocsárd marosujvári 
kincstári sóbánya ipar vasút megnyíltával 
legkésőbb azonban 1905. január 1-én „Ma- 
ros-Yerssmari" elnevezést nyer.

— (Kizárt jogász ) Berzeviczy Al­
bert vallás és közoktatásügyi miniszter teg­
nap leiratban értesítette a kolozsvári egye­
tem rektori hivatalát, hogy Schwarc Ignác 
budapesti joghallgatót a lecke könyv meg­
hamisítása miatt úgy a budapesti és kolozs­
vári egyetemekről, mint az összes magyar 
jogakadémiákról kizárta.

— (Doktorátus húsz évi ügyvéd­
ség után.) A kolozsvári egyetem aulájá­
ban szombaton egy éltes nagyváradi uri- 
embeihez intézett felavatóbeszédet dr. Kiss 
Mór, a Ferenc József tudományegyetem 
rektora. Az őszhaju férfiú, a ki meghatva 
hallgatta végig az avató beszédet, Wald­
mann Márk nagyváradi ügyvéd — tegnap- 
előttöl kezdve dr. Waldmann Márk — volt. 
Ennek a doktori avatásnak a történetét egy 
ízben már megírta az „Újság" akkor, a mi­
dőn Walmann Márk az első szigorlatot 
letette. Történt pedig, hogy Waldmann 
Márk egy cimtábiát rendelt a cimfestőnéi, 
ügyvédi irodája részére. A cimfestő minden 
kérdezösködés nélkül, abból az elvből in­
dulva ki. hogy minden ügyvéd egyszersmind 
doktor is, odafeslette az ügyvéd neve elé a 
doktori titulust. Az öreg Waldmann Márk 
elpirult, a mikor a neki adományozott cí­
met meglátta s hogy ezután ne érezze ma­
gát kényelmetlenül, elhatározta, hogy neki 
fekszik a tanulásnak s leteszi a szigorlatot. 
Egy félesztendei ambiciózus munka után 
tegnapelőtt kitüntetéssel letette az utolsó 
szigorlatot s szombaton doktorrá avatták. 
Az avatást nagy közönség nézte végig a 
kolozsvári aulában s a promoveáit doktort 
lelkes ünneplésben részesítette.

— (Telepítési felügyelőség Ko­
lozsvárt.) A földmivelésügyi miniszter Ko­
lozsvárt telepítési f dügyelőséget szervezett 
és a hivalalfőnöki teendőkkel,jeiengi beosz­
tásának érintése nélkül, ideiglenesen Marosi 
Ferenc erdő tanácsosi, a kolozsvári m. kir. 
erdőigazgatósíg hivatalfőnökét bízta meg s 
áll and 5 helyetteséül Szász István kir. állat­
tenyésztési felügyelőt jelölte ki.

X A szociális viszonyok legélén­
kebben a betegség alkalmával mutatkoznak, 
így például a kevésbé vagyonos tüdöbajos be­
tegnek lehetetlen foglalkozását hosszabb időre 
megszakítani vagy feladni és gyógyintézetet 
vagy fürdőhelyet felkeresni. Igazi szerencse 
tehát, hogy a kémiai iparnak sikerült oly szert 
összeállítani, a mely tüdőbajoknál kiváló jó 
szolgálatokat teljesít. Ezen „Siroliu“-nak ne­
vezett szer képes kezdődő tuberkulózus esete­
ket teljesen gyógyítani, nehezebb eseteket pedig 
nagyban enyhíteni Ezen kellemes szagu és jó­
ízű syrupböl naponta 3—4 kanállal véve, las- 
sanki-1 megszü-nek a betegség tünetei, javul 
az étvágy és emelkedik a test súlya. A sor­
vadás helyébe virágzó egészségi állapot lép.

NEMZETI fe: SZÍNHÁZ.
Kolozsvár, kei'de n lec-itnb >r 27-én:

Víg operette 3 felvonásban.

Kezdete 7-kor vége fél 10 kor.

Holnap, sz rdán december hó 28-án:
Svihákok.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor '

Kedd: Először: Svihákok. (bérletszünet Vil- 
páratlan sz.)

Szerda: Svihákok. (bérletszünet Vili. p. sz.
Csütörtök: Svihákok (b. 81. sz.)
Péntek: Svihákok. (b. 82. sz.
Szombat: Svihákok. (b. 83. sz.)
Vasárnap d. u.: Menyecskék.
Vasárnap este: Az ember tragédiája. (Bérlet­

szünet IX. p. sz.

* Ünnepi előadások. A gyönge 
ünnepi műsor nem valami nagyszámú kö­
zönséget vonzott a szinhrzbá. Inkább a 
délutáni előadások voltak látogatottabbak. 
Az ünnepi előadások közül a tegnap dél­
után színre hozott .Sárga c.ikó“-nak voit 
igen nagy közönsége, mely lelkesen tapsolt 
a szereplőknek, köztük első sorban Szeul- 
györgyi hatalmas pusztabirójának. — Hogy 
a „Tékozló" felelevenítésére mi indította a 

vezetőséget — alig érthető meg. A csekély 
számú közönség alig várta a végét az avult, 
szellemnólküli jeleneteknek. Ünnep első 
napján délután a „Cigánybáró" este pedig 
„Nótás Kata“ került szi re.

táviratok
á politikai helyzet.

Budapest dec. 27.
Gróf Tisza István cézári vak­

ságában ma is még ; z ellen? >k 
feltétlen meghódolását köv- teli, 
holott pártjának egyik vezető és 
előkelő tagja immár más húrokat 
penget. E szerint a politikai béke 
helyreállhatna, ha a képviselőház 
december 28-iki ülésén Andrássy 
Gyula gróf nyilt ülésen felhi.ná a 
partokat, hogy 48 órán belül álla­
pítsák meg a házszabálymódositás 
részleteit, addig azonban a ház 
megalakulását nem hátráltatnák, 
Nagyon természetes, — a jelzett 
politikus szerint — hogj7 Tisza 
a véderő és a kiegyezési törvények 
rövid letárgyalásának biztosítása 
nélkül nem '"ehet bele a békébe.

Az ellenzéki pártok ezzel szem­
ben első sorban is a törvénytipró 
Tisza, és Percuel Dezső távozását 
követelik. A házszabályok revízióját 
csakis a választási reform ellenében 
hajlandók megadni.

Nagyon természetes, hogy Tisza 
elsősorban is nem akarja ott 
hagyni a miniszterelnöki szé­
ket, sőt továbbra is Perczellel és a 
darabontokkal akar operálni. Leg­
feljebb annyit akarna adni, hogy a 
lex-Dánielt hallgatólag elejti, de 
csak úgy, hogy annak határozatait 
nem érvényesítik.

A mostani politikai csönd min­
denesetre az ország érdeklődését 
odaszegzi a dec. 28-iki üléshez, a 
mely mindenesetre bővelkedni fog 
érdekes eseményekben.

Valószínű, hogy gróf Andrássy 
Gyula felszólal, mert ki akarja mu­
tatni az országnak, hogy a téli és 
törvénytelen választásoknak telje­
sen Tisza István az okozója. Azon­
kívül a szövetkezett ellenzék vezér­
emberei is felfognak szólalni.

Ez esetben ez az ülés csupán 
ünnepélyes nyilatkozatokra ad al­
kalmat. De az is lehetséges, hogy 
nagy botrány lesz, mert Tisza 
ismét Perceit akartja elnököltetni, 
már pedig az ellenzek megesküdött, 
l ogy ez az ember többé nem fog 
elnökölni a parlamentben.

Perczel ugyanis most már „ki­
gyógyult" az influenzájából és na­
ponta lejár a képviselőházba, az 
elnökség ügyeinek ellátására.

Holnap este különben úgy a 
szabadelvüpárt, mint a szövetkezett 
ellenzék értekezletet tart.

Montignoso grófnő Drezdában.
Budapest, dec. 26.

A volt szász trónörökösné ma 
Fiúméba érkezett. Lipcséből történt 
elutazása előtt magához kérette a 
„Lokalanzeiger“ tudósítóját s föl­
kérte, hogy lapjában Írja meg, hogy 
a hivatalos körök azon híresztelése, 
mintha a drezdai látogatássá a ki­
rályhoz akart volna közeledni nem 
felel meg a valóságnak. Csupán az 
anyai szeretet indította arra, hogy 
gyermekeit meglátogassa. A vágy 
pedig erősebb volt a megfontolás­
nál. A látogatással semmi mást el­
érni nem akart, minthogy gyerme­
keit láthassa. Esze ágában sem volt 
a király szivéhez közelenni ez utón.

A szász kormány erélyes intéz­
kedéseket tett, hogy a trónörökös­
né hasonló visszatérését egyezer- 
smindenkorra lehetetlenné tegye.

Felelőz szerkesztő:
HERCZEG JENŐ.

Laptulajűonos:
GOMBOS FERENCZ.

N Y I L T T É R. 
==Ekgán$ névjegyek= 
lytho gráfiáit vagy könyvnyomdái betűk­
kel, finom elefántcsont, vászon és merített 
papíron díszes dobozban, legjutányosabb 

— árban készit :...... —

Gombos Ferencz 
könyvnyomdája és papirkereskedése. 

Kolozsvárt, Deák ferenc-utca 12. sz. alatt. 
Megrendelések úgy helyben, mint 
vidékre a kívánt időre eszközöltetnek
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Uj üzlet! »' kalap és s pka raktárát! (J I UZlöL!
Kolozsvárt, Mátyás k:irál3r-tér (Előtér) 17. sz. alatt. | O |

Telefonszám : 52©.

-«
« 
w

Xagy Újévi Vásár!Eisztviselő-kölcsönt 
közvetitek katonatiszteknek, ál­
lami-, megyei- és városi tiszt­
viselőknek fizetési előjegyzésre. 

Elölegas kiadás nincs. — Válaszbélyeg. 

Szilágyi fi. = Rudolf-út 21. 
3767 3-10

Régeni györgy utódai Kerekes testvérek 
üveg- és porczelán kereskedésében 

Kolozsvárt, Wesselényi Jíiklés-utcza 4. szám alatt.

3759 4-*
Van szerencsém tisztelettel értesí­

teni a mélyen tisztelt
Szálloda, kávéház és venűéglős urakat 
és volt kartársaimat, hogy: 

Kolozsvárt (Óvár) 
Szentlélek-u. 2. sz.

Mátyás király szülőháza szom­
szédságában — mindennemű 

személyzet elhelyező iroSát 
nyitottam, 

Minden törekvésem oda fog irányulni, 
bogy a hozzám forduló igen tisztelt meg­
rendelőimet a legpontosabban és a leg­
rövidebb idő alatt kielégítsem.

Becses pártfogásukat kérve, maradtam 
illő tisztelettel

Kalocsai Simon 
Szálloda, Kávéház és Vendéglő 
személyzet elhelyező iroda tulajdonos. 
. sürgönyeim: Kalocsai ügynök Óvár.

I í

IS 
o 
w

1 gyönyörű kivitelű kávés servise 6 személyre 15 darab 7'— kor.
„ 8— „
» 15— „

és 3‘20 korona.

teás 6» »
asztali étkező készlet

kávés vagypár

Liqueur készletek 1’80 fillértől feljebb.
Honvéd-utcza tál 6 tányérral, szép kivitelű majolika

üveg fedeles kancsó 6 pohárral51. szám alatts szoba, konyha, fürdőszoba,4G

G

Ö
Telefonszám: 529.

kedveskedünk vevőinknek.

^34 7—*

TO

Ș5-

Eredeti Howe C. Wheler A Wilaon 
D 12. Manufacturing & C New- 
York, Balkara Cylinder stb. stb.

teás csésze 2* , 2'20, 3; -

üveges verandával

Elsőrangn könyvnyomda! Újság kiadó-válíalöE!

20'4 204.

Telefon- 
szám

Telefon- 

szám

Gazdagon fölszerelt könyvnyomdám­
ban gyorsan, Ízléssel és a legjutá- 
nyosabb árban készítek el bármilyen 
könyvnyomdái munkákat, úgymint:

Honi, angol és skót 
szövet nagy raktár, 
úgyszintén saját készí­
tésű kész ruhák, 
szörmeáruk, dán 
bőrkabátok és min­
dennemű e szakba vágó 
áruk — nagy raktára.

szabó üzlete, férfi-, fiu- 
és gyerek ruha raktára

Kolozsvárt, Deák Ferencz.n. 9. 
—- ------ — Rucska-ház. ----------- -
Ajánlják dúsan berendezett uj 
férfi-, fiú- és gyermek-ruha 
áruházukat és |______________ I

Egyszeri 
rendelés minden- 
kit meggyőződtél 
azon tényről, — —_ 
hogy a I eg esi no- 
sabb, legjobb és g- 
a legjutányosabb & 
beszerzési for- 
— rá’ —

0) 
« 
Q

il-

OGOOOO 0 O OOOOOOO 0000

Kiadó lakás: |Q 
Ö

A lakáshoz esetleg istálló is van!
Értekezhetni bármikor lehet ugyanott.

o 
ö 
o 
Ö 
Ö 
Ö 
o 
Ö 
o 
ö 
O0 «

■COOOOOOOOOOOOO OOÖOO

15
26

2'80 korona 
2-50

Gyermekeknek karácsonyi ajándékul igen alkalmas 
étkező, mosdó, kávés és teás 
készletek 00 fillértől feljebb.

Asztali üvegkészletek — ossszesen 34 darab — 7 korona.

HERMANN E. 
varrógép és kerékpár nagy raktára 
Kolozsvárt, Egyetem-u. 6 sz.

Újonnan berendezett mecha­
nikai műhelyemben minden 
mechanikai javítások olcsón, 
gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

1 valódi családi Singer varrógép himzo-készülékkel ellátva oO—50 frtig. 
1 karikahajós............................................................................ 65-80 frtig.
1 Central Bobbin....................................................................  86—90 írtig.

A varrógépek kedvezménye : 
Heti vagy havi részletfize­

tésre is vásárolhatók.

Gépeimért 10 évig felelek. 3745 5—*
1 uj kerékpár angol villával 70 -90 frtig. Kerékpár köpeny 4-6 frtig. 
Kerékpár tömlő gummi 2 frt 30 krtól 3 írtig Kerékpár csengő 35 krtól 
1 frt 50 krig. Kerékpár acetilén lámpa 2 írt 50 krtól 5 frtig stb. stb.

Csakis készpénzért!

GOMBOS FERENCZ
KÖNYVNYOMDÁJA

Kolozsvárt, Deák Ferencz-utcza 12. szám.

irodalmi müveket, 
tankönyveket, tudo­
mányos és szépir.ödalmi 
folyóiratokat, napi, 
heti- és havi lapo­
kat, kereskedők és ipa­
rosok részére szám- 
lákat, üzleti köny­
veket ; — úgyszintén 
eljegyzési kártyá­
kat, névjegyeket, 
meghívókat, falra­
gaszokat stb. stb. o

Mint szakember, ki a nyomdászatot
taaiuitam, az erdélyi részekben a 
inai napig is a legjobb hírnévnek 
orvén dő könyvnyomdámat négy 
gyorssajtóval és a legmoder­
nebbigényeknek teljesen meg­
felelő betüanyaggal szereltem 
fel, úgy, hogy bármilyen könyvnyom­
dái munkák Ízléses és szakszerű 
kiállítása tekintetében nemcsak a 
helyi és vidéki, hanem bármely 
elsőrangú fővárosi könyvnyomdával 
szemben is kiállom a versenyt.

Egyben bátorkodunk igen tisztelt vevőink figyelmét felhívni 

vasárnapi belső kirakatainkra 
és tudomására hozni, hogy mindazon vevőink, kik 
nálunk ezen évben bármily csekély összegre is vásároltak, 
csekély 5 korona ráfizetéssel megkaphatják élet- 
nagyságú fényképőket, melylyel, mint

A nagyérdemű közönség b. pártfogását kérve, vagyunk 
teljes tisztelettel :

Régem György utódai Kerekes Testvérek

WEISZ ES TAKSA
Mille mumtelep“Nagyosz.

Minthogy pedig könyvnyomdámat 
magam személyesen vezetem, a 
nyomdai munkákat megrendelő kö­
zönség egész bizalommal fordulhat 
nyomdámhoz, mert úgy a szép és 
csinos kiállítás, mint az árak tekin­
tetében a legnagyobb megelégedé­
sére lesz mindenkor kiszolgálva.

Bármilyen kis- vagy 
nagyobbszabásu vidéki 
megrendeléseket leg­
gyorsabban és kifo­
gástalanul eszközlök. 

ügyszintén a nagyérdemű olvasó 
közönség szives figyelmébe ajánlom

függetlenségi és 48 as Kossuth párti 
politikai napilapomat, mely önálló 
vezérczikkein kívül, távirati- és 
telefon-jelentéseivel a legkorábban, 
a budapesti lapokat is megelőzve, 
számol be mindenkor olvasóinak.

Előfizetési árak :
Egész évre..............................
Fel évre ...............
Negyed évre ..........................

24 kor.
12 „
6 „

Mutatványszámok 8 napig ingyen és bérm.
A n. é. közönség, nagybecsű párt­

fogását és bizalmát továbbra is kérve

teljes tisztelettel

Gombos Ferencz
nyomdatulajdonos, 

az „UJSÁG“ pol. napilap kiadótulajdonosa.

Könyvnyomdámat áthelyeztem 
Deák Fer en ez-utcza és Minorita-utcza sarkán levő 
saját házam ban e czélra épült külön helyiségbe.

létesült.

CJj Üzlet! I

szabó üzletüket
hol a legkényesebb igényeket is pontosan kielégítik

Szép és tartós szőlője
csak annak lesz, a ki ingyen kéri Magyarorsz 
nagyobb szőlőiskolájának árjegyzékét, a mely szó 
állami segélylyel és állami felügyelet meneti

Weisz ésTársa.

Páratlan a maga minőségében!
A világhírű erdélyi hegyaljai tisz- AR O RT 5
tán kezelt valódi és természetes

* ÖTVÖS dÁNIELNÉ Kolozsvárt, Óvár, Bocskay u- 1

1 Ajánlja különlegességeit : Leányka, Assza édes, Assza finom, Sauvignon,
aJ Samillon Mnskofálv Rizling. Som, Egri bikavér és Carbenet. F_ ..ISamillon, Muskotály, Rizling, Som, Egri bikavér és Carbenet. C

A Müncheni „Pshor“ és I. „Pilseni“ sörfőzdéknek erdélyrészi vezérképviselője.

A sörök október hó 10 én kerülnek forgalomba.
Minden megbízást teljesít. — Nagybani eladásnál magas jutalék.

3ó41 27-100

Üvegek kölcsön.

íuhrmann károly füszerkeresked > Wesselényi Miklós-utcza 6. Telefon 429. — Adi László füszerkereskedö Deák Ferencz- 
utcza 17. Telefon 47U. — Körösi Ákos füszerkereskedö Tivoli és Deák Ferencz-utcza sarok. Telefon 432. — Koventu 
Károly Kossuth Lajos-utcza. Haller-ház. — Veress László Monostori-út 35. Telefon 401. — Bühm Konrád, Jokai-utcza 
11. szám. Telefon 305. — Irimiás Tivadar Arany János-tér 2. — Nyisztor Gergely Hunyadi-tér 6. — Balogh János 
utcza 20. — Bárdi Sándor Akáczfa-utcza 8, — Nyikora Anna Rudolf-út '64, — Kondász Dániel Mátyás király-tér 20.

Nyomatott: Gombos Ferencznél Kolozsvárt, Deák Ferencz-utcza 12. szám alatt.

*
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